

2019年9月23日 星期一

单位来了年轻人

◎笑笑鱼

小蔡一哭成名。不久，整个系统都知道了，新来的小蔡，不服从工作安排，怼天怼地怼同事，拈轻怕重，牢骚满腹

小蔡来单位前，我是单位最年轻的人。上面有什么抛头露脸的事，比如演讲比赛，非我这个“年轻人”莫属。于是，我这个四旬大妈，假装自己还年轻，拽着地方味道十足的普通话，去和85后、90后拼名次。结果，我不是第一名就是第二名，倒数的。同事们都祝贺我，“不错不错”。

听说要来个年轻人，我激动得睡不着，再不用老黄瓜刷绿漆了。同事们也很兴奋，十几年没进新人，早就青黄不接了。那几天，几个办公室负责人轮番找领导汇报工作，中心思想只有一个，自己的办公室最缺人手。小蔡人还没到，就成了香饽饽。

领导很得意。考进来的年轻人就那么几个，但哪个单位不缺人？他要是不缠着大领导，把难处说了几大巴，能抢得到人才？小蔡还有一个优点，她是别的地方调来的，有工作经验，不用过渡，直接上岗。

按照领导最初的想法，小蔡跟着案件中心的尹姐学案件审核。这是单位的重要部门，尹姐颈椎不好，又是一个人，忙不过来。小蔡在原单位刚好没审核过案子，也有兴趣试试。

小蔡到案件中心没几天，尹姐还没顾得教她如何审案子，单位年终迎检工作全面开始了。办公室人手不够，叫苦不迭。领导交代小蔡，有空就帮忙整理迎检资料。领导的话一发，办公室就给小蔡派了一堆活。尹姐人老实，看小蔡忙，也不好意思再给她派活，只好自己多做一点。没想到，小蔡却多心了，她和同事聊天，抱怨尹姐每天笑咪咪的，就是不愿意教她。话传到尹姐那儿，尹姐心里堵得慌，自己一片好心反成了笑面虎。再说，有意见当面提，怎么背地里说三道四呢？两个人的芥蒂就结下了。

年底，单位做出了决定，小蔡被安排到大厅负责接待。小蔡蒙了。她和我说过，她最不想去的就是大厅，事情多又杂，每天要应对形形色色的人，忙起来连口水都顾不上喝。通知是办公室主任传达的，小蔡把一腔无名火喷向了办公室主任。她以为，她被分到大厅，是办公室主任向领导提的建议。办公室主任又气又委屈，我招谁惹谁了这是？你有火找领导去！

和办公室主任争执了几句，小蔡哭了，边哭边打电话诉苦：“呜呜，他们都欺负我。”她一哭，大家都觉得别扭。“他们”包括自己吧？大家集体躺着中枪，成了欺负新人的帮凶。

办公室主任气不平，找领导，领导安抚她：“小蔡还小，和你家孩子差不多，你就当她是孩子。”办公室主任哭笑不得，心想要是我孩子敢这样怼我，我早一巴掌呼过去。

领导又打电话找小蔡了解情况，小蔡正在气头上，一看是领导的电话，很决绝地挂断了。领导连打几个，小蔡都没有接。据说，领导摇了半天头，说：“这孩子，年纪轻轻的，咋挑三拣四的，多干点活能累到了？”

我看小蔡实在闹得不像话，好意去劝她，手刚拍上她的肩，她猛地一抖，一句“别猫哭耗子假惺惺”吓得我老脸没处搁。嘴上说，这孩子，气头上没法沟通。心里想的是，演讲比赛又快到了，看来还得老黄瓜去刷绿漆了。

小蔡一哭成名。不久，整个系统都知道了，新来的小蔡，不服从工作安排，怼天怼地怼同事，拈轻怕重，牢骚满腹。那段时间，我们领导每次去局里开会，都会被调侃，当初抢得比谁都欢，现在砸手里了吧？

第二年，单位又来了一个年轻人，小刘。有了小蔡的前车之鉴，各个办公室宁可加班，也不想加人了。最后，还是尹姐主动提出到她那儿，她实在是忙得焦头烂额。

尹姐很快发现，小刘和小蔡不一样。这姑娘人勤快，嘴巴也甜，脸上自带三分笑，见着可亲。爱学习，不懂就问。她爱学，尹姐也乐意教，不久她就能独立审核案子了。有了小刘，尹姐省了不少心，单位的案子办结率高，成了局里的示范点。

其他办公室忙的时候，领导安排小刘去帮忙，她也脆生生答应，从不抱怨这不是自己分内的事。像我们这种单位，技术含量也不高，都是手里眼里的活，只要用心，就能胜任。小刘渐渐如鱼得水，各项工作都能做得又快又好。

没有对比就没有伤害。小蔡再也没有任何优势。年终，和她同龄的小刘被局机关点名要走。

小刘走后，小蔡工作踏实多了。她很后悔。如果可以重来，她会选择另一种处理方式。好在她还年轻，摔着摔着跟头，或许就变聪明了。

职场江湖飘，菜鸟到高手有几步之遥？

说实话，我也想去，我也看不惯这样不尊重人的单位，但想一想，既然等了这么久，还是会那位主考官的尊容吧

尝过这种等待的滋味，一颗心放在油锅里，煎熬似的难受。一个小时过去了，面试的人员还没有出现。其间，那个人事处的女工作人员进来了一次，给我们每个人倒了一杯水，告诉我们：“主任正在开会，请大家再等一会儿。”然后就走了。

喝水声，咳嗽声，墙上的挂钟声……又是一个小时过去了，还是没有人来。人群开始出现躁动，几个学生在屋子里来回踱着，嘴里小声地嘟囔着什么。我也一样，心情也开始变得烦躁。

时针指向十一点的时候，开始有人收拾东西出门了，我听到了摔门的声音，一声接着一声，弄得人心颤颤的。说实话，我也想去，我也看不惯这样不尊重人的单位，但想一想，既然等了这么久，还是会那位主考官的尊容吧。

将近十二点的时候，一屋子的人几乎走空了，看了看，只剩两个人，还有一个坐在我对面的沙发上，看上去很精干的年轻人。和我不同的是，他坐的姿势比我要舒适，整个身子靠在沙发里，面无

大M那天也有了力拔山兮气盖世的豪气，仿佛明日冲到单位，辞职书就是尚方宝剑，上可打昏君，下可打佞臣

◎马海霞

辞职辞出贵人了

大M打算辞职，我们都支持，他那个单位小人太多，老板耳朵根儿软，大M为人又过于正直，不会阿谀奉承溜须拍马，自然在被排挤之列。不仅能力得不到施展，而且还时常被安上莫须有的罪名，被老板不待见，一直坐冷板凳。

大M是我高中同学，上学时妥妥的学霸，毕业后因父母身体原因不得不放弃一线城市工作，折回家乡发展。

大M在车间干了三年流水线工人，因单位急需他所学专业的人才，才被调到技术部工作。出了成绩是领导的，出了问题他顶着，大M每天看着经理在他面前指手画脚，便想拍案而起，大吼一声：爷不伺候了！然，还没找到合适工作之前只能忍气吞声，权当卧薪尝胆。

大M三十岁生日，请我们吃饭，几杯小酒下肚，他说他要辞职，因为看透了在单位干到退休也不会有太大发展，窝囊一阵子可以，但人不能窝囊一辈子，这些年，他也积攒了一点儿资金，打算辞职自己干。

那天晚上，借着酒劲儿，我们给大M出了一打辞职解气版本，主题都离不开，要辞职了，该和老东家好好算账了，有冤报冤，有仇报仇，反正从此路人，谁也不再怕谁。

大M那天也有了力拔山兮气盖世的豪气，仿佛明日冲到单位，辞职书就是尚方宝剑，上

可打昏君，下可打佞臣。

可大M翌日刚到单位，就被单位老司机拦住叙旧，老司机知道他辞职的事儿，这些年他在单位受的委屈他都知道，但老司机告诉大M：辞职是门学问，也是最见一个人情商和人品的时候。建议他好好策划一下，如何在最后时刻让老总认识到他的优点并刮目相看，他还悄悄告诉大M，前段时间单位一位临时工被辞退，老总感觉过意不去，还送他一个红包呢。

大M听完，迅速更改了辞职流程，先跑到老总办公室，原来他每次来这里都是找老总批，这次不同了，他进门还没等老总反应过来，便开启了感恩模式，多谢领导多年关爱，但碍于家庭压力，不得已辞职。这番话说得老总激动之情挂满了脸，起身亲自给大M端茶倒水。老总这个举动，让大M没有想到，仿佛从接过水杯那一刻起，面前这位令他又恨又怕的老总瞬间变成了朋友。

那天，大M和老总打开心扉聊了很久，老总也走进了大M的内心世界，看到了他身上的闪光点，最后竟然开启了挽留模式，大有给大M升官加薪的意思。大M最后感动得眼泪都快掉下来了，诚恳地对老总说，他可以再干一段时间，直至单位找到合适的交接他工作的员工，并义务带到完全熟悉胜任工作为止。

大M说到做到，把自己所会的，多年来积累的经验都无偿奉献出来。这个举动连经理都连连称赞，破天荒在老总面前替他美言了几句。大M离

一年前，韩贝贝升职了，某公司销售经理。

记得那天下班去找她，一屋子人正在开会，韩贝贝坐在一把高高的大班椅上。我隔着窗子冲她摆摆手，款料她一脸冷漠努努嘴，言下之意：“没看到我正忙着吗？”

要是平时我早就嗤之以鼻了，那天好容易忍住了。韩贝贝娇小玲珑，不到一米五，平时逛街累了，我总是把手搭在她的肩上。此时看她高居于大班椅之上，再加上利落短发和西服套裙，莫名多出几分距离感。

等到韩贝贝开完会，屋里人鱼贯而出，已是一个多小时以后了。

一进屋，我就啧啧称叹。宽敞明亮的办公室，大班椅尤其气派，比周遭的椅子高了10多公分。韩贝贝坐在大班椅上，只是开会时的凌厉不见了，代之一脸疲惫。

“真有派头啊，就差脑门子写个‘王’字……”我戏谑地说。

韩贝贝扑哧一笑，感慨地说：“你不知道，坐这个位子有多难！”

“难？可是谁都想坐啊！”

韩贝贝自顾自说：“销售额要翻一番儿，业务员各怀心思，你有几分能耐？”说着，长叹了一口气，从大班椅上下来，坐在旁边的一把小椅子上，蜷起身子。

干脆，我坐上去试试。噢，果然视野开阔，舍我其谁？“感觉自己值钱了。”我真心感叹。

韩贝贝笑了，眼睛弯弯。她不会跟下属这样笑吧？

“可是并不舒服啊！”我在心里嘀咕，两只脚悬空，有点不稳。我又看着她脚上的“恨天高”，“这也是你的职场利器？”

“没有自信，只能在外表上狐假虎威啦。”韩贝贝喝一口水，继续说，“下属们都挺年轻，各有所长。有个名牌大学毕业，仿佛金刚罩附体，谁也不服；还有个能力超群，可是心思活跃，三天两头弄出个幺蛾子……一句话，得镇住他们。”

“当了领导，想法果然不一样啊？”我奇怪，“有段时间不是把你高高挂起吗？”

“是啊，闲了有半年时间，开始还感觉挺好的，工资也不少，每天都优哉游哉的。可时间一长，心里慌啊，这么混下去就完了，于是低声下气找活干，跳槽的心思都有了，没想到这次竟提拔了我……”

“那是磨练你，压压你的傲气？”

韩贝贝苦笑，“如果我不是到处找活干，没准就开了我。”

“现在好了，你也跻身领导层啦。”

韩贝贝长吁一口气，“别人看来风光无限，其实真的难，方方面面的压力都来了，又

韩贝贝的大班椅

◎刘昊瑛

韩贝贝又说，刚报了个远程教育学习班，可以和销售大师在线交流……末了，她一本正经教育我：“当今社会，学习就是进步，不学习就是退步……”

要管人又要在做事，以前总在背后骂领导，现在理解了。”说罢，哈哈大笑起来。

我提议休息天放松放松，韩贝贝拨浪鼓似的摇头，“他们把方案都报上来了，我得好好看看，再查查资料，如果问题说不到点子上，这些小年轻才不服呢……”

韩贝贝又说，刚报了个远程教育学习班，可以和销售大师在线交流……末了，她一本正经教育我：“当今社会，学习就是进步，不学习就是退步……”

“这也太忙啦！”

“总比闲着强。”韩贝贝一脸认真。转眼间，一年过去了，这天又去找韩贝贝。一屋人正在开会，韩贝贝谈笑风生。奇怪，她没坐在高高的大班椅上，谁坐呢？一位带着书卷气的年轻人。

他们开完会了，我低声问韩贝贝，“你被撤啦？”

“没有，去年销售额翻了一番儿还多。”韩贝贝笑呵呵说。

“那坐在大班椅上的是谁？”

“新来的，他一见客户就哆嗦。”

嘿，真有一套。

一次没有面试的应聘

◎美丽羔羊

大学四年，因为家境的原因，我常常要四处打点零星工，以便维持生计，所以假期很少回家。

大三那年的暑假，我照例出去找工作，可是，跑了好几个地方，都碰了壁，不是人家嫌我没工作经验，就是在意我还是个学生，做不长。每天拖着疲惫的身子回到宿舍，面对着空空的钱袋和辘辘的饥肠，心情烦躁无比。

后来，一个朋友知道了情况，给我提供了一条招工信息。一家小报社招聘暑期学生校对，虽然是夜班，很辛苦，但待遇还不错。我想也没想就去了。

是个礼拜天，尽管我赶了个大早，但还是有

点晚了。报社走廊里已经站满了前来应聘的人，看样子都是大学生，一个个表情肃穆，如临大敌，目光偶尔碰在一起，也是迅速地跳开，因为谁都知道，面前站着的，都是自己的对手。

上午八点的时候，一个自称报社人事处的女工作人员走过来，给我们每个人发了一份应聘表。大家纷纷掏出笔，趴在走廊的椅子上填起来。我发现，交表的时候，很多人还交了一份自带的简历，那些花花绿绿的简历，印刷精美，厚厚的像是一本本图书。只有我空着两只手，什么也没有。

材料交上去后，女工作人员把我们领进了一间宽大的办公室，告诉我们，在那里等候编辑部主任的面试。

坐在沙发上，心里忐忑忐忑的，看看大家，屁股上都像是长了刺，来来回回地折腾着身子。没有人说话，屋子里安静得有些怕人，有几个学生掏出了烟，看看墙上“禁止吸烟”的标语，又都缩回去了。时间一分一秒地过去。除了高考，我还没有

表情地盯着墙上的挂钟，大概也在数时间吧？

“你也是来应聘的吧？”我忍不住问道。我想通过聊天来打发这令人难堪的寂寞。

“不是。”他扭过头看了我一眼，小声地说。

“不是来应聘的？那你在这儿等什么？”我惊讶地望着他。

“你觉得做一个校对员需要具备什么条件？”他没有回答我，兀自反问道。

“嗯，细心。”我说，想了想，又补充道，“当然，还有一点也很重要，就是要有耐心。”

他的脸上露出了笑容，“恭喜你，你被录取了。”

“什么？”我的脑子一时没有转过弯来。

“噢，忘了告诉你了，我就是这个报社的编辑部主任，这次面试的主考官。”他笑了笑说。我一下子就从沙发上跳了起来……

就这样，我鬼使神差地在那家报社留了下来，开始了大学生涯中最辛苦也最快乐的一段打工时光。



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/陈品 美编/赵延 校对/成岗强